
문제 1
1. “사회 현상의 설명 여부에 따라서 분류될 수 있다.” 이 기준에 따라 (나)를 분류하셨는데, 
발문에 따르면 가-1과 가-2에 기반하여 비교해야 하므로 ‘규범의 파괴’라는 공통 주제를 가지
고 접근하셔야됩니다. 따라서 ‘언어 규범의 파괴’라는 기준으로 (나)를 두가지 그룹으로 나눌 
수 있죠.
2. “사회 규범이 원활하게 준수될 때 개인들은 그 사회 안에서 자신의 능력을 최대한 발휘하
고 안정적인 사회적 관계를 유지시킬 수 있다. 이러한 관점에서 봤을 때 (나)의 언어 현상들은 
사회 규범을 파괴할 수 있는 현상들이다.” 2문단에서 이렇게 서술을 해주셨으면 1문단에서 비
교 기준은 의미없는 서술이 되어버리는 겁니다. 논리의 통일성도 떨어지고 있네요.
3. 그리고 대응또한 틀린게, 언어 규범을 파괴한 첫 번째 그룹은 비판받지만, 두 번째 그룹은 
사실상 규범의 파괴가 아니기에 비판받지 않습니다. 대응의 오류네요.
4. 3문단은 좋습니다.

지금 쉬운 문제임에도 불구하고, 대응상의 문제나 발문의 이해가 부족했던 답안으로 보입니
다.


